

曾經在一個時代，美國人驕傲自豪向全世界宣稱，美國是世界各個民族融合的大熔爐。各個民族在美國都能夠實現美國夢，大家能夠團結融合，一致努力。

但是，自從 911 以後，再加之奧巴馬執政的八年，各種族裔矛盾開始顯現，族群政治開始蠢蠢欲動，暴力衝突不斷發生。

恐怖襲擊，街頭政治，黑人命案運動風起雲湧。終於，在川普競選總統的時候，美國這一個高壓鍋的閥門終於有一點壓不住了，開始了突突突不斷冒白煙。民主黨，與共和黨也難達成共識，大有水火不容，勢不兩立的狀態？

社會政治已經開始出現明顯的分裂。我們這里實事求是，回顧歷史，理性分析美國這些年的變化，和現象，希望能夠尋找到社會內部的深層次原因，發現問題；

美國一直以來是一個移民國家，從 1620 年從英格蘭的普利茅斯搭載著清教徒五月花開始，幾百年來不斷有歐洲移民，非洲和其他各大洲移民來到新大陸，尋找新生活，追求幸福，實現自己的個人理想。美國一直是一個欣欣向榮，蒸蒸日上的國家，充滿活力與生機的西方

# 美國仍然是民族融合的大熔爐嗎？

現代文明強國。曾經美國主要移民來源於歐洲大陸，特別是西歐移民，他們都具有比較相同，或者相似的宗教信仰，生活習慣，行為方式，思維推理模式，特別是具有共同的道德，價值觀基礎。

這些移民雖然來自於不同國家，和地區，但是他們仍然能夠很快彼此融合，共同建設新家園。所以，美國很快成爲一個各個族裔，民族和國家的不同文化的大熔爐。雖然，也出現過像意大利黑手黨，3K 黨那樣的社會團體，但是他們畢竟沒有成大氣候，像今天的芝加哥，底特律的特區。

同樣，非洲裔從第一代移民到美洲，到今

天同樣也有幾百年歷史。從芝加哥，底特律，巴爾的摩等等城市的狀況，顯然美國這一個民族大熔爐還沒有把這些非洲裔融合成爲美國現代文明的人文主流。

而且從最近發生大量美國非洲裔吃霸王餐，享受霸王服務不爽，還首先動手暴力傷人。打砸搶成爲社會風氣，不僅黑人命貴，黑人錢貴也開始形成了口號和社會風氣。

美國這一個社會大熔爐到底出了什麼問題？爲什麼這個大熔爐就不能夠把非洲裔，穆斯林融合成爲美國現代文明社會的一部分呢？現在，不少非洲裔是

六無人員：無工作，無家庭，無產業，無理，無



癩，無耻。吃霸王餐，享受霸王服務不爽，還首先動手傷人的非洲裔表現出證明瞭這些特徵。對於無工作，無家庭，無產業我們可以說是社會問題，環境問題。但是，無理，無癩，無耻是個人問題，還是社會問題呢？

問題的嚴重性不僅僅是一部分，少部分非裔體現這些問題，而且我們沒有看到任何一個非裔政治家，在社會種族矛盾，種族衝突出現的時候挺身而出，要求澄清事實真相，而不是偏袒非洲裔，穆斯林，追求社會公平，公正處理社會矛盾的政治家。從奧巴馬，再到這一位叫 Diana Richardson 的非洲裔議員這樣的一位政治家。他們都是只能夠看到黑人的錢，黑人的命？這就是美國的根本問題所在！爲什麼沒有一位非洲裔政治家，沒有追求真理，追求事實真相，追求社會公平公正的意識呢。美國這一個民族融合的大熔爐爲什麼就不能夠融合出來各個族裔，民族共同追求的價值觀，文明道德規範？

而出現那么多像奧巴馬，Diana Richardson 這樣的精緻的利己主義者，缺乏真理，追求社會公平公正意識的政治家呢？

問題在什麼地方呢？我們將繼續思考！

本文由一名在美國長大的華人男子發表於某著名海外網站，引發了全球華人網友的熱烈討論，不少海外華人讀了之後也深有感觸。

我 7 歲就和父母從老家山西移民到美國東岸，長在美國，深度瞭解美國文化，而成年之後拼命補回中文的一個有事業野心和打拚精神的 30 歲小伙子，想和大家分享一下我的看法：

多年以來，很多中國父母窮極一生做着一場移民到美國的夢。這些父母認爲美國空氣質量高，生活富足，收入可觀，孩子在美國也能取得比中國更好的未來。

爲了這個夢，他們不惜一切地把孩子帶到美國，甚至直接來美國產子——這樣孩子直接能獲得美國護照，從出生那天直接成爲夢寐以求的“美國人”。

無數的中國父母認爲孩子因爲年齡小而適應能力強，在美國長大一定會享受無數的色彩和發展機會。“爲了孩子的未來”被中國家長當作最重要的移民原因之一。

但我的親身經歷告訴我，大部分中國父母決定把年幼的子女帶到美國的時候，實際上根本沒弄清楚在美國文化(甚至西方文化)長大究竟對華裔孩子到底有多大負面的影響，對他們的歸屬感，認同感，搭建人脈圈子的能力，將來的職業生涯的發展，有多大的打擊。

首先，很多移民美國的中國父母，大多時



候，對美國社會對華裔的態度和待遇一竅不通。他們執著地認爲，中國空氣污染，教育系統壓力重大，地域歧視氾濫，風俗不健康，人們普遍素質欠佳，等等原因造就了他們對美國的濃厚嚮往。他們對美國的知識和瞭解一般都是從其他中國朋友，網上，電視等等渠道聽到的。但是這種信息來源是片面的。

中國父母聽不到美國華裔遭受的苦難和不同待遇，各種日常生活之中的歧視。關於美國長大的 ABC (美籍華人) 的生活真相他們更從來沒接觸過。所以中國父母有什麼依據一味執著地認爲讓子女變成“美國人”就一定對他們將來利大於弊呢？

實際上，我很少(甚至都沒有)見到美國長大的 ABC 親自站出來告訴中國父母他們自己在美國長大的感受——大部分在美國長大的中國孩子一般不會太多中文，由於他們從小就缺乏漢語環境，聽不到看不見中文，哪怕周末再努力地去“中文學校”補自己的母語也往往不夠。孩子漸漸得就把中文完全忘光了，長的個黃子孫的臉，而一句中文都說不出來。

這些 ABC 沒法和他們的中國父母交流，更沒法將作爲美籍華人的真實感受分享給他們的父母和說中文的朋友。反而，因爲中國父母聽不到子女的心聲，就誤以爲子女都活得非常滋潤，認爲子女一定已經完全融入美國主流白人圈子了。

但是 ABC 在美國生活的普遍沒有父母認爲的那么滋潤！

大部分 ABC 不和父母交流心聲，不意味著他們都活得比中國長大的孩子好。

雖然他們不用呼吸中國污染的空氣，也不

需要榨盡腦汁披星戴月地背唐詩宋詞，但是在美國的 ABC 們普遍遭受隱形的心理迫害：

1) 永久的文化隔閡，2) 終身擺脫不了的二等公民待遇(特別是華裔男生)，及 3) 消除不掉的種種障礙。

這些隱形的弊端對孩子構成很長期的壓力和迫害，父母至少應該深度瞭解一下孩子在美國的真實情況，多和孩子交流，多聽聽孩子的心聲，而不要一味去否認這些負面因素，自私地爲了保護自己的尊嚴而遺棄了對孩子的關照和協助。

文化隔閡：永久，且難以避免

## 移民美國後第二代的真實境遇

1) 長在美國的華裔孩子遭受永久性的文化隔閡，沒有體驗過的中國父母很難完全理解美國雖然有很多好處，想象的那么公平。在美國長大的 ABC 雖然英語和白人一樣流利(經常會比他們更好)，但是由於他們長得一張中國臉，幾乎融入不進美國主流文化。

ABC 大部分還是和其他 ABC 一起玩兒。雖然小時候還是能交到各個種族的朋友(我小時候也有白人朋友，黑人朋友，等等)但是成年之後很少看到 ABC 能在主流白人圈子里如魚得水。和語言無關——西方文化很歧視我們中國人這種長相。

美國文化認爲華裔沒有白人優越，設定了諸多很難推翻的刻板印象——只會埋頭苦幹，沒有領導能力，不善言辭，沒有人格魅力。很多白人，包括媒體人，都會公開嘲笑華裔的體型不如白人強壯，笑話華裔眼睛小，不如白人好看等等很惡劣的讒謔。

(美國人對中國人的典型偏見：眯縫小眼睛，送中餐外賣)

讀初中和高中中的華裔孩子則很容易受其他種族孩子的欺負，步入社會之後也會經常受到很多變相的歧視。總而言之，這些負面因素積少成多，能使很多 ABC 失去自信，播撒失敗的種子。

由於上述諸多原因，ABC 在美國實際上就是活在一個文化狹縫之中。

他們雖然長在美國，學了英語，但是永遠不會被視爲真正的 American。同時，他們也融入不了中國人的圈子。我讀大學之時，親自看到 ABC 被中國留學生嘲笑——爲什麼長的中國人的臉而中文一句都不會說？

ABC 既不被美國圈子歡迎，同樣也不被自己的中國人接納，這種文化隔閡和絕望的感受是中國父母沒法瞭解的，但中國父母一定要意識到這個問題的存在。

很多中國父母一直逼迫孩子去努力融入美國主流，但是我今天想讓所有中國父母知道：哪怕你的再努力融入美國圈子，你終究不會成功。美國人一看我們的中國面孔就把我們視爲外人了。一個有中國面孔的黃種人，不管你英語再地道，是融入不進美國核心白人圈子的。美國人就從來沒想把我們中國人當成自己的人看。“孩子稍微再努力一把就能融入白人圈子”不過是個妄想。

融入不了美國圈子，但是同時也失去了中國圈子的精神支持，ABC 身處一個非常尷尬的地步。況且，這種尷尬幾乎沒法解決，因爲孩子在美國長大那幾年已經就誤了他們學好中文的那段日子了。

這是個非常嚴重的問題，移民海外的父母一定要瞭解這種處境對孩子有多大的打擊。物以類聚，人以群分。每個人的心態健康實際上都

取決於有自己的圈子。人都得有歸屬感，有一個自己不受歧視的群體。

移民到美國的父母不經意得就把子女這個很重要的“歸屬感”和“圈子”掐掉了。沒有圈子，沒有認同感，對大部分人的心理有長期的傷害，甚至能導致孩子患上抑鬱症甚至自殺。

二等公民身份：終身如影隨形

2) 長在美國的華裔孩子終身擺脫不了二等公民的身份

把孩子早年帶到美國的父母沒意識到，來美國的行為就等於剝奪了子女將來回中國的選擇。

這個選擇實際上很重要。爲什麼？每個人都有個家鄉。

如果父母強迫孩子“雖然長得一張中國臉”，但是只能在西方國家生活。這意味着孩子只能在白人主導的社會之下而生存。華裔在美國普遍被視爲二等公民，比白人低一檔次(甚至比黑人都低)。

父母能接受這種現實，那也是因爲這恰恰是他們實行自己的選擇權的結果。況且，很多父母以後也能回國，所以他們心里有底，覺得美國再不舒服也是他們“選擇”來的，大不了以後回國。

但是 ABC 就不一樣了。ABC 沒有選擇。他們什麼都沒做，父母給他們設定的就是終身只能作爲白人之下的二等公民，連個回國逃避美國白人的歧視這種選擇都沒有。

一個人有選擇而不行使，和沒有選擇，是完全不同的概念。

美籍華人年齡大了越會感到對家鄉的渴望，但是他們終究沒有真正的家鄉。中國人也不認他們，美國人也不認他們。他們沒有家鄉，無法落葉歸根。他們一輩子只能忍氣吞聲地當美國的二等公民，受到重重的壓抑和歧視。這是一個很淒慘的事實。

此外，美國對華人的歧視在華裔男生上體現得尤爲明顯。大部分中國父母不知道，但是美國主流白人尤其不尊重中國男生。白人很喜歡開中國男生的玩笑，覺得中國男生長得沒他們好看，體型沒有他們強壯，眼睛小，丁丁小，等等。

中國男生在美國一般從小就受到很多外國同學的欺負和侮辱，對孩子關鍵成長期的自信有很大的隱形損害。(白人經常模仿這個姿勢嘲笑中國人的小眼睛)

ABC 男生在美國普遍來講一點社會地位都沒有，找對象特別困難，長大後在職場和社會一樣繼續受很多人的欺負。再加上華人在美國沒有絲毫政治地位，沒有政客代表，華裔男生只能忍氣吞聲，連個抗議的渠道都沒有。

華裔男孩子在美國各個領域都吃虧，幾乎沒有一個地方是佔優勢的。在這個方面，華裔女生更受白人男生歡迎，但是華人男生普遍來講既不受白人男生歡迎，更不受白人女生的歡迎(有調查顯示中國男生在美國找對象要比白人男生、黑人男生、甚至拉美男生難得多)。

所以有兒子的中國父母一定要意識到，把兒子帶到美國就是讓後代失去了他們做爲男生應該有的尊嚴和地位。對 ABC 男孩子將來的自尊心有很大的破壞。

失去文化背景，難以成功

3) 其三，早年移民美國而失去中國

文化和背景對孩子將來的事業發展有很大的打擊

ABC “不倫不類”的身份在商業，政治，法律，創業，甚至科技界均遭很大的劣勢。主要原因就是這些領域的發展都與人際關係密不可分，不是誰考試分數最高誰就能幹得好。

但是 ABC 恰恰就是在人際關係上特別吃虧，因爲他們既不能融入美國圈子，也不能融入中國圈子。這些領域的發展很依賴於客戶，政客，投資者打成一片。在這種拼關係的殘酷競爭下你光有好成績半毛用都沒有。因爲 ABC 的背景與本地白人和來自中國人的背景都無法對接。

他們自然會遇到發展瓶頸，因爲沒法深入瞭解客戶的需求，也沒法和他們達成共鳴。

所以父母得小心，把孩子帶到美國，有可能就等於切斷了孩子未來創造事業的翅膀。

本人就在常春藤大學讀的本科，在美國讀完了大學在紐約和香港的投行均工作過。本人發現的事實就是如此，白人和在中國長大的孩子都混得相當不錯，可以搭建圈子，有錦繡前途可言。但是 ABC 卻很尷尬，白人客戶也不把他們當成自己人，中國客戶也不認他們爲中國人，對有野心的 ABC 來說這是個莫大的問題！

這種天花板是 ABC 幾乎沒法克服的，不管 ABC 再努力也沒用，因爲兩邊主流文化都不認他們。可惜的是我周圍好多 ABC 都是我見過最刻苦，最能幹的人，但是就憑他們身份上吃虧而在好多領域都屢遭天花板。

對孩子來說，父母這麼早就割斷了孩子的文化根源是極其不負責任和自私(傷害孩子)的行爲。將來孩子受的苦是說不出來的一種苦，沒有人能理解的一種孤獨的痛苦。

在美國，我認識很多 ABC 學習非常出色成績很優越但是就是發展不起來，然後父母也不懂或者不想傾聽他們的想法和感受，反而弄得孩子終身孤獨和無路可走。

出國，請三思而後行

總之，我的目的就是從一個 ABC 的角度與大家分享一下中國孩子在美國長大的真相。世界上沒有免費的午餐，別認爲孩子在美國長大就能輕鬆融入美國社會。別認爲雖然中國有各種各樣的社會弊端，就等於來美國之後所有在中國的擔憂就魔術般的消失了。

讓孩子在美國長大對他們是個很大的挑戰，對他們心理的傷害很深。在我看來，還不如讓孩子高高興興做個中國人，在中國長大好。將來孩子成年之後可以自己去美國呀。爲什麼非要這麼着急把他們帶到一個本身就瞧不起中國人的西方國家，讓他們在種族歧視的陰影下長大？

我們有着中國人的臉，再努力融入西方文化也是個徒勞。無論孩子再努力，英語說得再好，也不一定融入美國社會，因爲他們長得一張中國人的臉。

然而，父母得意識到，在他們忙着想讓孩子融入美國之時，同時也失去了孩子本來應該有的中國身份和背景。這種愚蠢的選擇使孩子沒法將來有回祖國發展的途徑。最終結果就是導致孩子在中國或者美國都終身陌生，以後中國發展得再好孩子也沒法回去生活，享受作爲中國人的榮譽和尊嚴！

上帝既然造我們是中國人，我們就應該驕傲，自豪地做我們的中國人，而不是強迫孩子當一個本身就當不了的西方人。

